

# NÉPLAP

Világ proletárisai egyesüljétek!

MAI SZÁMUNKBÓL:  
Az országgyűlés új ülészakának  
harmadik napja

(1-2; oldal)

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM 181. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

1956. AUG. 2., CSÜTÖRTÖK

## A termelőszövetkezetek fejlődéséért

(E. M.) A Központi Vezetőség határozata megállapítja: A mezőgazdaság szocialista átszervezését ingadozás nélkül tovább kell folytatni, gondos, körültekintő és jó politikai szemlélettel meg kell szilárdítani, erősíteni termelőszövetkezeteket és mind ezzel elő kell mozdítani, hogy a második ötéves terv időszakát a dolgozó parasztság zömének ratérijén a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodásra.

termelőszövetkezetekhez, mert most már biztonságosabbnak látják az öregek sorsát. Az is igaz — és ennek a Hosszúpályiban megtartott gyűlésen ösztönös hangot is adtak —, ha hamarabb kerül sor a tsz tagok intézményes öregkori biztosítására, akkor a fejlesztés terén már lényegesen előbbre tartanánk. Való igaz, hiszen sok középparasztot, kisparasztot éppen az tartott vissza a termelőszövetkezetbe való belépéstől, hogy nem látta biztosítottának magát arra az időre, amikor már nem tud dolgozni, munkaegységét szerezni. Nem tartották megnyugtatónak azt, hogy egy-egy tsz a szociális alaplóból gondoskodik az öregek, munkaképtelenek segítéséről. A dolgozó nép államában biztak, az intézményes biztosításban, ahol nincsenek kivételesen egy-egy vezetésigénykedvének, hogy ki mit kapjon, ha megöregszik. Az új lendülettel induló tsz fejlesztési agitáció érvei között tehát jelentős helyet foglal el a tsz tagok intézményes nyugdíj-ellátása.

Féltreírhatatlant mutatja meg tehát a Központi Vezetőség az utat, amelyen járunk, de hangsúlyozza, hogy a legkövetkezőekben biztosítani kell az önkéntesség elvét és szigorúan itélni el minden túlkapást. Nem szükséges magyarítani azt senkinek, hogy most a Központi Vezetőség határozata után feltétlenül tovább kell erősíteni meglévő szövetkezeteket és számszerűen is fejleszteni a szövetkezeti mozgalmat. Erre megadja a lehetőséget az a tény, hogy a hajdú-bihari földművelés meg az elmúlt esztendőnél is gondosabban művelték meg a szövetkezeti földeket. Láthatják az egyénileg dolgozó parasztok, hogy a közös nagyüzemi gazdálkodás eredményeképpen több a termés, több a jövedelem. Most, amikor a cseplőgépek búgnak és szakokba ömlik a mag, beletűnik abba az időszakba, amikor új szövetkezetek megalkotásának és a már meglévő szövetkezetekbe való belépésnek nyílnak meg a nagyobb lehetőségei. Augusztus, szeptember, nagy október igen alkalmas arra, hogy szövetkezeti gazdaságokat szervezzünk, a földrendezést és a tagosítást is ekkor a legkedvezőbb lebonyolítani. Az őszi vetéseket már készen végezhetik mind a meggyarabodott termelőszövetkezetekben, mind a most alakítandó szövetkezeti földekben.

El kell ismerni, hogy Hajdú-Bihar falvaiban szűkre szabták az agitáció érvényesülését a nagy nyári munkák idején, pedig a termelőszövetkezetek fejlődéséért nem kampányozni, hanem állandóan kell harcolni.

Eredményeink javítása céljából újból széleskörben kell kezdeni az agitációt. Ismeretmi a jó termelőszövetkezetek eredményeit, bemutatni a termelőszövetkezetek révén boldog, megelégedettséggel jutó termelőszövetkezeti családok életét, hogy a közfelfélem, a közhangulat újból, fokozottan a termelőszövetkezetek felé forduljon a megye minden falujában.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy nemcsak a jól munkált földek, a jó termés agít a termelőszövetkezet mellett, hanem a fejlesztés szempontjából igen nagy jelentőségű a Központi Vezetőségnek az a határozata, hogy a munkaképtelen és öreg termelőszövetkezeti tagok nyugdíjellátását intézményesen kell megoldani, természetesen a termelőszövetkezetek anyagi eszközeiből. A megyében számos közösségben tartották már a termelőszövetkezetek közgyűléseit, melyeknek keretében az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztság bevonásával megtárgyalták a termelőszövetkezeti tagok nyugdíjellátásának ügyét és javaslatokat tettek.

Nagy örömmel fogadták mindent a Központi Vezetőség intézkedését. A nyugdíj-ellátás kérdésének megvitatásán résztvevő egyénileg dolgozó parasztok is helyeselték a Központi Vezetőség határozatát, s érződik magatartásukból, hogy közelebb kerültek a

## A Minisztertanács határozata a néphadsereg létszáma újabb csökkentéséről

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége javaslatának megfelelően — tekintettel a nemzetközi helyzettel kedvező alakulására — a Minisztertanács határozatot hozott a néphadsereg létszámának újabb 15 000 fővel való csökkentéséről. A létszámcsonkított néphadsereg felszabaduló anyagi eszközöket a népgazdaság további fejlesztésére, az életszínvonal emelésére fordítják. A leszerelt katonákat és tisztakat az ipar és a mezőgazdaság, továbbá a népgazdaság más területein helyezik el. MTI.

## A Minisztertanács határozata egyes fogyasztási cikkek árrendezéséről

A Minisztertanács, figyelembe véve a dolgozóknak azt a kívánságát, hogy korlátozni kell az egyes emberekre és a társadalomra egyaránt káros, túlzott mértékű tömény szeszital fogyasztását, elhatározta, hogy a rum és a pálinka fogyasztói árát 50 százalékkal, a Brandy fogyasztói árát 30 százalékkal, a likőr fogyasztói árát 20 százalékkal, a gyümölcs-pálinka fogyasztói árát 20 százalékkal, a finomszesz fogyasztói árát pedig 97 százalékkal kell emelni. Egyidejűleg elrendelte, hogy a zsir árát kilonként 2 forinttal, a szalonna és a tepertő árát 10 százalékkal, az átlagminőségű (kommersz) kimerített borki fogyasztói árát 20 százalékkal, az átlagminőségű (kommersz) palackozott borki fogyasztói árát 10 százalékkal csökkenteni kell. A rendelkezések 1956. augusztus 1-én léptek életbe.

## Az országgyűlés megvitatta és elfogadta a legfőbb ügyész beszámolóját és a szabálysértési bizottságokról szóló törvényjavaslatot

Az országgyűlés szerdán délután folytatta ülését.

Az ülésen megjelent a párt és a kormány vezetői közül Apró Antal, Gerő Ernő, Hegedűs András, Hidas István, Kiss Károly, Kovács István, Mekis József, Szalai Béla, Bajza István, Gáspár Sándor, Piros László, Rónai Sándor, Egri Gyula, Vég Béla s a Minisztertanács tagjai.

A diplomáciai páholyokban

helyet foglalt a budapesti diplomáciai testület több tagja.

Az ülést néhány perccel tíz óra után Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke nyitotta meg.

Bejelentette, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége a magyar országgyűlésnek megküldte a Legfelső Tanács felhívását, amelyet a leszerelés ügyében a világ valamennyi országának parlamentjéhez intézett.

## A Szovjetunió Legfelső Tanácsának felhívása

A világ parlamentjeinek és kormányainak, amelyek népiükkel szemben felelősek a lakosság sorsáért, szent kötelességük, hogy határozott lépéseket tegyenek a fegyverkezési hajtsza megszüntetésére, annak bevétele nélkül, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete valamennyi érdekelt állam szempontjából elfogadható megoldást talál majd hangzik a felhívásban. Erre kedvező hatással van a nemzetközi feszültségnek az utóbbi időben tapasztalható enyhülése, valamint az országok közötti baráti kapcsolatok erősítése, a jó viszony további fejlődése, a békek egymás mellett élés elve alapján.

Az általános leszerelési program valóra váltásának feltételeit létrehozó rendkívül fontos intézkedés az, hogy minden állam külön-külön csökkentse fegyverzetét. Ebben az alapvető szerep betöltésére a nagyhatalmak hivatottak, hiszen ezek tartoznak a főfe-

létösszeggel a világébe fenntartásáért és megőrzéséért. A legnagyobb fegyveres erőkkel rendelkező nagyhatalmaknak kell példát mutatniuk a fegyveres erők és a fegyverkezési csökkenésében.

A Szovjetunió, amely következetesen folytatja a népek békejért és biztonságát célzó politikáját, már hozzáfogott fegyveres erejének, fegyverzetének és katonai kiadásainak csökkentéséhez.

A Legfelső Tanács helyesli a szovjet kormányának a fegyveres erők és a fegyverkezési csökkenését célzó határozatát és a jóakarátú lépést rendkívül fontos kezdetnek tekinti, amely megkönnyíti a leszerelési kérdés gyakorlati megoldását.

A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének Legfelső Tanácsa azzal a felhívással fordul a világ parlamentjeihez, hogy vizsgálják meg és támogassák a Szovjetunió ezen kezdeményezését és a maguk részéről tegyenek határozott lépéseket a fegyverkezési hajtsza megszüntetésére s méltóképpen járuljanak hozzá a népek békejének megszilárdításához.

A felhívással kapcsolatban Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke a következő határozati javaslatot terjesztette az országgyűlés elé:

„A Magyar Népköztársaság országgyűlése őszinte örömmel, lelkesen támogatja a Szovjetunió Legfelső Tanácsának a leszerelés ügyében a világ valamennyi országának parlamentjeihez intézett felhívását, amely újabb nagy jelentőségű lépés a fegyverkezési hajtsza megszüntetésére, a béke megőrzésére, az országok közötti baráti kapcsolatok további fejlődésére és a nemzetközi feszültség enyhítésére.”

A Magyar Népköztársaság országgyűlése egész dolgozó népünk egysége, szilárd békekarátjának is kifejezést ad, amikor magáévá teszi és melegen üdvözi a Szovjetunió Legfelső Tanácsának felhívását. Felhívja a kormányt, hogy legyen meg minden szükséges intézkedés az országok közötti békes együttműködés fejlesztésére, a béke megőrzéséért, a nemzetközi feszültség csökkentésére.”

Az országgyűlés teljes mértékben egyetért a Szovjetunió Legfelső Tanácsának felhívásával, s a beterjesztett határozati javaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadja. (Nagy taps, a képviselők felállnak).

kapunk a stabilizáció megvalósításához.

Es pártunk számtala beavált. Pártunk szilárd talajra épített, amikor a nép bizalmára épített! (Lelkes taps.)

Emlékeznek rá képviselő elvtársak, hogy mi volt országunkban akkor, amikor tíz évvel ezelőtt, augusztus 1-én megjelent a forint. Szinte egy csapásra változott meg a helyzet az országban, s akkor az egész világon mindent a magyar forint csodájáról beszéltek. Csoda volt ez? Hát bizonyos értelemben csoda, a nép alkotóerejének csodája, amelyben hitt és bízott a kommunista párt! (Viharos taps.)

Azóta is, hogy országunkban bevezettük a szilárd valutát, ügyekezünk mindent elkövetni, hogy a forint értékét, vásárlóerejét biztosítsuk. Az utóbbi években pártunk kezdeményezésére egy sor olyan intézkedést tett kormányunk, amelyek következtében a forint vásárlóereje növekedett. A forint szilárd valuta. A forint szilárdságát biztosítja a landóan, következetesen, ha nem is túl gyorsan növekvő ipari és mezőgazdasági termelésünk. Biztosítja a forint szilárdságát az állam kezében lévő mind nagyobb és nagyobb arányosságú. Biztosítja a forint szilárdságát az, hogy kormányunk és Nemzeti Bankunk pénzügyi helyzete az utóbbi másfél évben nemzetközileg is igen jelentősen megjavult. Biztosítja az, hogy olyan tervek vannak, amelyek mögött áll munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, értelmiségünk — lehet mondani — mögött áll az ország tízmillió népe; s hogy ezeket a terveket mi valóra fogjuk váltani.

Tisztelt országgyűlés! Most, amikor a jó forint megteremtésének 10. évfordulóján megemlékezünk erről, az országunk életében nagy jelentőségű eseményről, meg kell mondanunk, hogy valamilyen nyien el vagyunk szánva, hogy a jó forint jó forint maradjon és a jövőben még jobb forint legyen — a dolgozó nép érdekében! (Viharos, lelkes taps.)

Az országgyűlés ezután folytatta a legfőbb ügyész beszámolóját felelő vitát.

Az országgyűlés ezután folytatta a legfőbb ügyész beszámolóját felelő vitát.

Az országgyűlés ezután folytatta a legfőbb ügyész beszámolóját felelő vitát.

Az országgyűlés ezután folytatta a legfőbb ügyész beszámolóját felelő vitát.

Az országgyűlés ezután folytatta a legfőbb ügyész beszámolóját felelő vitát.

## A legfőbb ügyész beszámolója feletti vita

Csikész Józsefné országgyűlési képviselő kijelentette, hogy teljes mértékben egyetért a legfőbb ügyész beszámolójával.

Kiss Károly, az MDP Politikai Bizottságának tagja szó-

lalt fel ezután és többek között a következőket mondotta: Az ügyészség, a rendőrség és az államvédelmi szervek az országgyűlés elleni harcban számíthatnak a dolgozó nép támogatására.

(Folytatás a 2. oldalon)

### Az országgyűlés új ülészakájának harmadik napja

(Folytatás az 1. oldalról)

megek bizalmára és támogatására. Ezt a támogatást meg is kell kapniuk, mert nehéz orshelyen állnak. A dolgozó nép érdekében harcolnak, a kemény, a diverzánsok, a kártevők, a tolvajok és a család ellen. Ezért a szervek minden tagjában meg kell erősíteni azt a tudatot, hogy erejük legnagyobb forrása a népi tömegekkel való szoros kapcsolat, a tömegekre való támaszkodás. A mi ügyészi és rendőri szerveinknek határozottan el kell vetniük azt a helytelen jelszót, hogy „a cél szentesíti az eszközt”, mert ez sok káros igazságtalanság alapjává válhat. Azok az eszközök, amelyeket népi hatalmunk felhatalmazás, lehetnek esetenként kemények és igen szigorúak, azonban nem lehetnek ellentétesek a szocialista erkölcs alapelveivel és a dolgozó tömegek forradalmi jogi érdekeivel.

Mi azt várjuk a rendőrség, az államvédelem és az ügyészség dolgozóitól, hogy vizsgálataikban az igazságot tárják fel, hogy megtalálják a bűnöst, de a valóban bűnöst. Megköveteljük tőlük, hogy nyomozásuk célja objektív igazság feltárása legyen, s hogy a bűnt csak objektív bizonyítékok alapján állapítsák meg.

Felhívta a fiatalok bíróióságainak figyelmét a legkövetkező munkára, mert ez biztosítja az ítéletek nevelő hatását.

Az ügyész feladata nem szűnik meg az igazság ítélet meghozatala után sem. Tekintse ez a szervezet feladatának azt is, hogy ellenőrizze a büntetés végrehajtását, a börtönök rendjét, a leartóztatott jogainak védelmét. Biztosítani kell azt is, hogy a visszatérő bűnözők a szocialista társadalom szigorú megtorló intézkedéseire ellenében — lehetőségét ad az új életre mindazoknak, akik megvétehetőek, vagy kárt okoztak a népi demokratikus rendszernek.

#### Az ügyészség kísérje figyelemmel a munkávédelmet

Sárfi Rózi országgyűlési képviselő a Munka Törvénykönyv néhány fejezetével kapcsolatos kérdésekről beszélt, elmondotta, hogy kormányzatunk az első öt éves terv idején körülbelül 700 millió forintot fordított üzemi szociális és munkávédelmi célokra. Továbbra is évről évre kijavítja az üzemi dolgozók munkakörülményeit, továbbá a gyermek-intézmények hálózatát és mind messzebb menően gondoskodik a fiatalokról, a nők és az anyukák védelméről. A SZOT és a szakszervezetek fokozottan ellenőrzik a Munka Törvénykönyv előírásainak megtartását.

Vannak azonban még olyan gazdasági és műszaki vezetők, akik elválasztják egymástól az üzem termelési feladatait és a dolgozók biztonságát, egészsége érdekében szükséges tennivalókat. Hiányolta, hogy a legfőbb ügyész beszámolója nem tért ki arra, mit tesznek az ügyészségek az ilyen vezetőkkel szemben. Ugyanis legfőbb ügyész nem a pénzhiány okozza a gondoskodás elmulasztását, hanem gyakran a nem helyesen értelmezik és alkalmazzák a törvényeket, de nem ritka a hanyagság, a helytelen szemlélet következményeiből adódó mulasztás sem.

Szövegét, hogy üzemeink egy részében rossz a szellőzés, túl magas a levegő por- és szelvénytartalom, mert a szellőzőberendezések jó része nem cseréli megfelelően a levegőt.

Úgy gondolom, nagy érdeklődésre számíthatna, ha Csörgő elvtárs valamilyen formában tájékoztatná az országgyűlést arról, miért nem tudjuk jobban megoldani ezt a sok nehézséget okozó kérdést.

A továbbiakban az üzemi balesetekről beszélt, s rámutatott, hogy milyen óriási jelentősége van a baleset elhárításnak, a munkávédelmi törvények megtartásának.

A szocialista törvényesség tisztelgésben tartása — folytatás — a munkávédelem területén is egyike a legfontosabb feladatoknak.

A legfőbb ügyész beszámolója elfogadta.

Birkás Imre országgyűlési képviselő szót ezután a legfőbb ügyész beszámolója felhozta.

Mivel a beszámolóhoz több felszólaló nem jelentkezett, az országgyűlés a vitát lezárta és az elhangzott felszólalásokra Non György, a népköztársaság legfőbb ügyésze válaszolt.

Azok a képviselő elvtársak, akik beszámolóhoz hozzászóltak, sokoldalúan világították meg a szocialista törvényesség helyzetét hazánkban, eredményesen egészítették ki azt a képet, amelyet itt arról adni igyekeztem. Nagy Dániel, Csikszék Józsefné, Sárfi Rózi képviselőtársainak hozzászólásaikban ismertették, milyen eredményeket értünk el, milyen hibák vannak még az üzemekben és falun a törvényesség megtartását illetően. Biztos vagyok abban, hogy amit itt elmondtatok, nagy visszhangra talál a falakon kívül is. Az államigazgatási szervek vezetői intézkedéseikben a jövőben óvakodni fognak attól, hogy törvényeinket, a dolgozók jogait megsértse, és igyekezni fognak törvényeinknek érvényt szerezni. A dolgozók bátrabban lépnek majd fel jogaik védelmében az önkényeskedőkkel, a lelketlen bürokrata-

kkal, a helytelen intézkedésekkel szemben. Várható, hogy ügyészségünkhez is több fordulnak majd panaszokkal orvoslásért. Mi erre felkészültünk. Fontos feladatunknak tartjuk, hogy megerősítsük a különböző állami szerveink munkája feletti törvényességi felügyeletet s határozottan védelmezzük a dolgozók jogait.

Sárfi Rózi elvtársnő hiányolja, hogy nem járunk el az ügyészség vezetői ellen, főleg a Munka Törvénykönyvet megsértő gazdasági vezetők, balesetekben végtesek ellen. Ez igaz. Ennek két oka van. Úgyeszségünk nem fordított elég figyelmet erre, és nem volt elég következetes, elég bátor. A másik ok az, hogy a bűnösök feletti a termelés védelmére hivatkozva mindent megtesznek, hogy kimentse az illetéket a felelősségre vonás alól. Az ügyészség nevében megírhettük, hogy a jövőben következetesen, bátran járunk el az ilyen vezetőkkel szemben.

Az a nagy érdeklődés, amellyel a beszámoló és a hozzászólásokat fogadták, azt bizonyítja, hogy legfőbb államhatalmi szervünk tudatában van a szocialista törvényesség jelentőségének. A hozzászólások újabb meggyőztek arról, hogy ügyészségünk nem áll egyedül a törvényesség védelmében folytatott harcban. Segít bennünket a párt, az ország dolgozó népe, segítők bennünket a nép választott képviselői, akiknek eddigi és jövő támogatásukért ezúton is köszönetet mondok. (Taps).

#### A szabálysértési bizottságokról szóló törvényjavaslat vitája

Az országgyűlés a legfőbb ügyész beszámolójában tudomást szerezte a szabálysértési bizottságokról szóló törvényjavaslat tárgyalására. A törvényjavaslat előadója Nánási László országgyűlési képviselő volt.

A Magyar Népköztársaság kormánya a törvényesség továbbá megszilárdítása, az állampolgárok jogainak fokozottabb védelme érdekében az utóbbi időkben több fontos intézkedést tett. Ezek közé tartozik az a törvényerejű rendelet, amelyet a Népköztársaság Elnöki Tanácsa a közeljövőben fogadott el, amelyben meghatározta a szabálysértések rendjét és egyes — a törvényerejű rendelet megjelenése előtt — büntettnél minősített törvényellenes cselekedeteket szabálysértéssé változtatott.

Az utóbbi években többször előfordult, hogy kisebb kárt okozó törvényellenes cselekmények miatt annak elkövetője aránytalanul magas büntetést kapott. Az ilyen hibákat, a kisebb törvényellenes cselekmények szabálysértéssé való minősítése s a szabálysértési bizottságok felállítását nem teszi lehetővé a jövőben.

A szabálysértési ügyeket jelenleg a megyei, a járási, a városi, a fővárosi, a kerületi és a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának igazgatási osztályán működő szabálysértési előadók látják el. Ez a rendszer azonban különböző okok miatt nem minden tekintetben felel meg és ha ehhez még hozzávesszük, hogy a korábban bírósági hatáskörbe tartozó egyes kisebb jelentőségű büntetési szabálysértésnek minősülnek, látjuk, milyen szükség van a szabálysértési bizottságok mielőbbi felállítására.

A szabálysértési eljárás a lakosság széles rétegeit érinti, a legteljesebb mértékben indokolt tehát, hogy a szabálysértési ügyek elintézését olyan bizottságokra bizzuk, amelyekben tevékenyen részt vesznek a dolgozók.

A szabálysértési bizottságok tagjait a tanácsok választják meg részben a tanácsok tagjaiból, részben más, közmegegyezésben álló dolgozókból.

A szabálysértési eljárás főfeladata az állampolgárok nevelése a fejelemre, a társadalmi tulajdon megbecsülésére, államigazgatási szabályainak megtartására. Ezt a célt egy, a dolgozókból álló bizottság bír-

zonnyára jobban el tudja érni, mint egy szabálysértési ügyek elbírálásával megbízott tisztviselő. Természetesen a jelenleg működő szabálysértési előadók a törvényjavaslat elfogadása után is fontos munkát végeznek, mertők látják el a bizottságok munkájával kapcsolatos ügyviteli teendőket ésők látják el a bizottságokat a szükséges szakmai tanácsokkal.

A szabálysértési bizottságokról szóló törvényjavaslatot az Igazságügyminisztérium készítette el, de előzőleg a törvénytervezet észrevételeire megküldte a fővárosi, valamint a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottsága elnökeinek. Az általuk tett észrevételek jó részét a betervezett törvényjavaslat tartalmazza is. Az országgyűlési jogügyi bizottsága a törvényjavaslatot megvitatta és azt a 6. §. kivételével változatlanul elfogadta.

A törvényjavaslathoz elsőnek Juhász Imréné, Szolnok megyei országgyűlési képviselő szót.

Hegyi Imre, országgyűlési képviselő a törvényjavaslatot a jogi bizottság által javasolt módosítással elfogadta.

Ezután Győre József országgyűlési képviselő szót fel. A törvényjavaslatot elfogadta.

Mivel a törvényjavaslathoz más nem jelentkezett hozzászólásra, az elnök a vitát beárta. — Ezután Apró Antal, a Minisztertanács elnök-helyettese szót fel és kérte a törvényjavaslat elfogadását.

Apró Antal felszólalása után az országgyűlés a szabálysértési bizottságokról szóló törvényjavaslatot a betervezett módosításokkal elfogadta.

Az országgyűlés csütörtökön délelőtt 10 órakor folytatja munkáját, napirendjén szerepel az országgyűlés elnökének beszámolója és az országgyűlés ügyrendjének tárgyalása.

A BELKERESKEDELMIS MINISZTERIUM közli, hogy a „Luna” zsmánczott acsallal tűzhelyek, amelyeknek ára 820 forintól 1100 forintig terjed, augusztus 1-től hat havú részletre kaphatók az alábbi kereskedelmek erre kijelölt boltjaiban az ország egész területén.

KINEVEZÉS. A Minisztertanács Kéts Árpádot, az Országos Műszaki Felkészítési Tanács elnökévé kinevezte.

PEGYVERES KÉMEK bűntényét tárgyalja a budapesti helyi bíróság határozott ítélettel. A bíróság elrendelte, hogy a bűntény elkövetőit pénteken kerül sor.

### Hruscsov elvtárs beszéde a moszkvai Központi Stadion megnyitásán

Moszkva (TASZSZ) Július 31-én ünnepélyes keretek között megnyitották a moszkvai Központi Stadiont. A megnyitón N. Sz. Hruscsov elvtárs, az SZKP Központi Bizottságának első titkára nagy beszédet mondott, amelyet az alábbiakban rövidítve ismertetünk:

Hruscsov elvtárs az SZKP Központi Bizottsága nevében köszöntötte a stadion építőit, majd közölte, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége törvényerejű rendelkezéssel Vlagyimir Iljics Leninről nevezte el a stadiont.

Hruscsov elvtárs beszéde első részében Ural, Szibéria és Kazahsztán körzeteiben tett útjának tapasztalatait ismertetve, „Úgy érzi ott magát az ember — mondotta —, mint az, aki tengeren hajózik. Bármekkora utat tett is meg már a hajón, egyre csak a nyílt tenger és a víz látja. Eppen így Kazahsztán sztyeppéin, az altaj sztyeppéin: napokon át utazhat az ember és egyre csak nagyszerű búvártételeket lát. Gazdag termés érik a sztyeppéleken, amelyeket termővé tett a szovjet ember akaratára.”

Hruscsov elvtárs elmondotta, hogy a szovjet országnak még sohasem volt annyi gabonája, mint amennyi az ián lesz. Ily módon megoldódott az a kérdés, amelyet a kormány 1953-ban tűzött napirendre: hirtelen fordulattal meg kell változtatni az ország gabonaellátási helyzetét.

A továbbiakban a mezőgazdaság eredményeit ismertette és ennek összefoglalójaként

kijelentette: „Ha végig tekintünk élelmiszeri készleteinkre, akkor elmondhatjuk, hogy ez az év olyan különlegesen bőséges, amely örömet okoz országunk népének.”

Ezután az ipar feladatairól beszélt, majd részletesen foglalkozott a lakáshelyzettel. Felhívta az építőipar dolgozóit, hogy szüntelenül harcoljanak az építési műszaki haladásért. Rámutatott arra, hogy az építőknak gazdaságosabbá kell tenni munkájukat.

A nemzetközi helyzet elemzése során rámutatott arra, hogy az elmúlt két-három esztendőben nagy munkát végzett a Szovjetunió, néhány égető kérdést megoldott. Az erőfeszítések iránya most a leszerelés, az atom- és a hidrogénfegyver gyártásának a leállításának megállítását, a fegyverekkel való kísérletek megszüntetése — mondotta —, majd hozzáfűzte, hogy a célok elérése hatalmas lehetőségeket teremtene a szocialista és a kapitalista országok békés egymás mellett élése számára.

Hruscsov elvtárs elmondotta: „Most felhők mutatkoznak a láthatáron, amelyek feszültséget teremtettek néhány állam között. A Szuvei-csatorna és az egyiptomi kormány által történt államosításra gondolok. Ezt az eljárást túlzott ingerültséggel fogadták bizonyos nyugati államokban, kiváltképpen Angliában és Franciaországban” — mondotta —, majd így folytatta: „Mi úgy véljük, hogy tulajdonképpen nem történt semmi, ami ellentmondana a törvényeknek. Véleményem szerint a

Szuvei-csatorna államosítása olyan cselekedet, amelyhez az egyiptomi kormánynak, mint szuverén kormánynak, teljes mértékben joga van. Hangsúlyozandó, hogy Egyiptom kötelezte magát, hogy tiszteljen tartja a Szuvei-csatornán a hajózás szabadságát és ellenértéket fizet a társaság részvénytulajdonosainak.

Ezért ezt az aktust nyugodtan kell értékelni, jovanul figyelembe kell venni az új helyzetet és az idők szellemét. Más kiút nincs... A hirtelenkedés és a forrójúség ebben az ügyben csak nem kívánatos következményeket idézhet elő a béke ügye szempontjából és magának a nyugati hatalmak érdekeinek okozhat kárt ebben a térségben. Nekünk meggyőződésünk, hogy a helyzet a Szuvei-csatorna körzetében nem éleződik ki, ha nem fogják kivülről mesterségesen kielezni.”

Hruscsov elvtárs a továbbiakban kifejtette, hogy a Szovjetunió véleménye szerint ma minden szükséges feltétele megvan nemcsak a béke fenntartásának, de megszilárdításának és az országok közötti tartós, békés kapcsolatok megteremtésének is. A Szovjetunió az európai, az ázsiai, az amerikai, az afrikai és az ausztráliai országokkal való normális, békésrelt kapcsolatok fejlesztésének politikáját folytatja és fogja folytatni.

Befejezésül bejelentette, hogy a kommunista párt Központi Bizottságának és a szovjet kormánynak a határozataira augusztus 12-én a Szovjetunióban először fogják megünnepelni az építők napját.

### Megjegyzések egy taggyűlésről

A Mechanikai és Műanyaggyártó Vállalat kommunista azzal a biztos tudattal mentek el a legutóbb megtartott taggyűlésre, hogy megbeszélik a pártvezetést feladatát a Központi Vezetőség július 18—21-i határozata alapján. A taggyűlés résztvevői azonban csalódás érte.

Csalódás érte az elvtársakat, mert röviden, kurtán-furcsán intézte el a vezetőség a határozat jelentőségének ismertetését, valamint az ebből adódó feladatokat. Baracsi Károlyné elvtársnő, a vezetőség beszámolójának ismertetésekor a következőket mondotta. „A Központi Vezetőség határozatáról nem akarok bővebben beszélni, mivel azt az elvtársak bizonyára elolvasták”. Ebből a nézetből eredt, hogy a vezetőség beszámolója a Központi Vezetőség határozatának jelentőségét lebecsülte. Az a rövid tájékoztatás, amit a beszámoló adott a Központi Vezetőség határozatáról, az főleg azzal foglalkozott, hogy milyen gazdasági intézkedések történnek, vagy vannak folyamatban a dolgozók életszínelonának emelése érdekében. Ez is egyik igen fontos tényezője a határozatnak, de hibás az a gyakorlat, amit a Mechanikai és Műanyaggyártó pártvezetőség követett, mivel háttérbe szorította a pártvezetőség, az ideológiai munka, a pártfegyelm, a pártdemokrácia megszilárdításában előtűnt álló feladatokat.

Nem elgedhet meg a pártvezetőség azzal a tudattal, hogy a párttagok bizonyára elolvassa a határozatot. Sokkal többet kell tennie a vezetőségnek ahhoz, hogy minden egyes párttag és pártönkivüli részleteiben ismerje és munkájában mind eredményesebben segítse a határozat megvalósítását. Nem egy-két napra szól a Központi Vezetőség határozata, hanem az elkövetkező években munkánk alapját képezi. E határozat szemlélben kell gondolni minden kommunista és a pártvezetést. Akkor válik e határozat az egyes pártvezetéseket munkájának gerincévé, ha állandóan és sokoldalúan elemzi és javítja a pártvezetést munkáját. Ennek megoldásán kell dolgozni pártunk minden egyes tagjának. Ehhez kell mind több segítséget adnia a pártvezetésnek azzal is, hogy a párt-

szervezethez tartozó kommunista részletesen és sokoldalúan megbeszélik a Központi Vezetőség határozatát.

Másik hiányossága volt a Mechanikai és Műanyaggyártó megtartott taggyűlésnek, hogy a pártbizalmi választás a taggyűlésen történt. A régi, sablonos módszer alapján tartották a választást, nem előzte meg az egyes pártosportoknak a megbeszéle. Ugyanis az egyes pártosportoknak külön-külön kell megválasztani a pártbizalmiakat, ahol egyben megbeszélik az elvtársakat, miképpen lehet és kell a pártosportok munkáját javítani. Ezt a feladatot nem tudta és nem is tudhatja be-

tölteni a taggyűlés. Csak a személyek feletti szavazással választották meg a pártbizalmiakat.

A pártbizalmi választásnak ilyen módszere nem segít elő a pártdemokrácia megerősítését, kiszélesítését. Akkor érvényesül mind eredményesebben a pártdemokrácia, ha a pártbizalmiakat a pártosportok külön-külön megválasztják s ezután a taggyűlés jóváhagyja. Bizonyára, ha a pártvezetőség nem korlátozta volna a pártbizalmi választást csupán a taggyűlésre, számos és hasznos tapasztalattal és javaslattal segítették volna a párttagok a pártvezetőség munkáját.

### Egyiptom javasolta az Arab Liga Politikai Bizottságának rendkívüli összehívását

Damaszkusz (MTI) Szabri Aszszál szíriai miniszterelnök kedden megbeszélést folytatott Szalah Bittar külügyi miniszterrel és Mahmud Radi tábornokkal, Egyiptom damaszkuszi nagykövetségével. A szíriai kormány vezetője — az AFP szerint — a megbeszélés után közölte: „Egyiptom damaszkuszi nagykövetségével megbeszélést folytatunk az arab politikáról általában s elsősorban a Szuvei-csatorna Társaság államosításáról. Ezenkívül megvizsgáltuk a szíriai—egyiptomi unió tervének kidolgozásával megbízott tárcaközi bizottság tanácskozásainak eredményét. Hivatalos forrásból közölték, hogy az egyiptomi kormány jelenleg tájékozódik a különböző arab fővárosokban, hogy megtudja, az arab országok célszerűnek tartják-e az Arab Liga Politikai Bizottsága rendkívüli ülésének összehívását, Mint Damaszkuszban mondják, Szíria helyesli az egyiptomi javaslatot. A rendkívüli ülés időpontját akkor fogják kitűzni, ha már a többi arab állam is válaszol az egyiptomi kezdeményezésre. Kairó (TASZSZ) Nasser egyiptomi elnök hétfőn fogadta Abdallah Al Fadl-t, Szaud-Arábia kairói nagykövétét. A nagykövet átadta az elnöknek Szaud király üzenetét, amelyben Szaud-Arábia teljes támogatásáról biztosítja az államosításra vonatkozó egyiptomi kormányhatározatot. Szaud-Arábia nagykövetségi sajtónyilatkozatában ezeket mondotta: „Mindén arab támogatja a Szuvei-csatorna államosítását. Szaud király és kormánya arra az álláspontra helyezkedik, hogy a Szuvei-csatorna arab víziút, amely arab területen folyik és amelynek az araboknak kell lennie. Eltökélt számukra, hogy megvédjük az arabok jogait”.

### Megkezdte termelését Kína villamosberendezéseket előállító gyára

Harbinban megkezdte termelését a villamosberendezéseket előállító gyár. A korszerű berendezett gyárban a többi között hétféle villanymérő eszköz gyártanak majd gyakorlati és laboratóriumi célokra. A termelési terv szerint egy-egy eszköz előállításához másodperccel igényel, Liu Hong gépipari miniszter az

Még hajnalban felhős könnnyű felhős szetszórja őket a hogy csak órák gépészek, tégla vannak, a határ lett. Aztán az el követi: lassan utcára az első gyári kiúrtók: u

Az új nap Augustust, mik ünnepe, oly gyodó. Van, aki a főlé hajol, mag bok százaival, ahogy a déliöt is megjelennek, fusat idezre, Magyar Népköztársaság állama.”

De tulajdonképpen debreceni üzem legyünk restek,

### Villamosgyártás az ipar részén

Kezdjük talán a tészt a Lakatos- és Vállalat. Az ize sok érdekességét, rossz hirt közöl. Most elsősorban a szorgalma és igyeke amint mindenképpen kívánkozik. Az öntés már harmadszor a törökszentmiklósi Görldűcsapágygyártó szervezete a legjobb címet. Persze az a részlegei sem te most. A forgácsoló Jóri Antal és géplá gádjá, továbbá Sándor esztergály tuljuttaták a 180. százalékon, a selek ösköntesteről nem ve.

Tegnap és tegn üzemben a kor szükségese kisebb gyártását is megke Ezenkívül 25 villa cáit is készit az üz részére, amelynek szeszerelesét Miskó el. A villamosgyártó nevezett nullszériájában készült a Talács Sándor lakója tesz sokat azért, augusztus 20-i vers ez az új gyártmány a Lakatos- és Géplá lat jó hírnevét.

### Az ondódi Dózsa és a debreceni BELSPED a versenypályán

A Lakatos- és Vállalatnál nincs BELSPED. A szerdai érdekesebb esemény hogy mind a megyei városi pártbizottság megküldték azt a senyivállalat, amit Dózsa Tsz-szel köte

A BELSPED csö jői ismerik az ondó lén azonban, ahogé mgis az eddiglegi géséget nyújtanak kezének. Híven t a megteett versen is. Eszerint a V december 20-ra te forgalmi tervét, 22 kal csökkenteni az — és most jön a tunk — hetenket Dózsa Termelőszé a nagy mezőgazda kák gyors elvege ondódi Dózsa tagja ban — mint megtü időszaki munkák előtti elvégzését, és cséplés ütemv sítását, továbbá he korra címerezésné zését — téték meg 20 tiszteletére.

### Hajószél Anglián

Utunk következő a Bütorgyár. Csaf hajlító gépek, vék hangon „treniroz” fűrés, s finom, sze száll a levegőben. Mi a legérdekes mény az üzemben? A legérdekesebb vil az, hogy a Büt videsen hajószélke fajja „lököket” is g lla, illetve Holland A részben kárpito zetek mintadarabj

# ÖT ÜZEM EGY NAPJA

Még hajnal se jön, a város sem ébred, mikor már füstölgnek Debrecen gyárkéményei. Az alig pirkadó égen könnyű felhőszálcsok sodor a szél, megforgatja, majd szétszórja őket a négy égtáj felé. Az első járóelők lehet, hogy csak órák múlva kelnek, de ekkorra már a fűtők, gépészek, tegláégetők, kenyérgyári dagasztók rég talpon vannak, a hatalmas kazánok s pirosító teglacsomók mellett. Aztán az első kis csapatot újabb raj, majd még újabb követi: lassan hangosok, figyelmeztetően búgnak a gyári kürtök: új munkanap kezdődik az üzemekben.

Az új nap pedig történetesen már augusztust jelent. Augusztust, mikor már „küszöbünkön” ért az alkotmány ünnepe, oly gyorsan peregnék az órák és oly sok a teendő. Van, aki a nyersanyagot szüreti, van, aki egy rajz fölé hajol, míg mások a gyorsan formálódó munkadarabok százaital bizonyítják a dolgozók tettekretevétségét. És ahogy a délelőtti egyre inkább előre halad, a népevelők is megjelennek, a szüriük szerint való törvény paragrafusait idézve, melynek első sora oly büszkén hirdeti: „A Magyar Népköztársaság a munkások és dolgozó parasztok állama.”

De tulajdonképpen hogy is telik el egy munkanap a debreceni üzemekben? Ne sajnáljuk a fáradságot, ne legyünk restek, nézzük meg.

## Villamostargoncák az ipar részére

Kezdjük talán az ismertest a Lakatos- és Gépipari Vállalattal. Az üzemről már sok érdekességet, sok jó és rossz hírt közölt az újság. Most elsősorban a dolgozók szorgalma és igyekezte az, ami mindenképpen papírra kívánkozik. Az öntöde ugyan már harmadszor előzte meg a törökszentmiklósiakat és a Gördülöcsapágyvárat, megszerezte a legjobb üzemrész címet. Persze az üzem más részlegei sem ténlenkednek most. A forgácsolóban például Jóri Antal és géplakatos brigádja, továbbá Palatinszki Sándor esztergályos már teljesítette a 180. illetve 190 százalékon, a selejt lényeges csökkentéséről nem is beszélve.

Tegnap és tegnapelőtt az üzemben a kombájnokokhoz szükséges kisebb alkatrészek gyártását is megkezdte már. Ezenkívül 25 villamostargoncát is készített az üzem az ipar részére, amelynek végső összeszerelését Miskolcon végzik el. A villamostargoncák ügynevezett nullszériája már javában készül és különösen Takács Sándor lakatos brigádja tesz sokat azért, hogy az augusztus 20-i verseny során ez az új gyártmány is növelje a Lakatos- és Gépipari Vállalat jó hírnevét.

## Az onodói Dózsa Tsz és a debreceni BELSPED közös versenyvállalása

A Lakatos- és Gépipari Vállalattól nincs messze a BELSPED. A szerdai nap legérdekesebb eseménye itt az, hogy mind a megyei, mind a városi pártbizottság részére megküldték azt a közös versenyvállalást, amit az onodói Dózsa Tsz-szel kötöttek.

A BELSPED dolgozói már jól ismerik az onodókat, az idegen azonban, ahogy mondják, még az eddigénél is több segítséget nyújtott a szövetkezetnek. Híven tükrözik ezt a megített versenyvállalások is. Eszerint a vállalat már december 20-ra teljesíti évi forgalmi tervét, 2,2 százalékkal csökkentve az önköltséget — és most jön amire célzottunk — hetenként segíti a Dózsa Termelőszövetkezetet a nagy mezőgazdasági munkák gyors elvégzésében. Az onodói Dózsa tagjai válaszulban — mint megtudtuk — az időszaki munkák határidő előtti elvégzését, a behordás és cséplés ütemtervének gyorsítását, továbbá heterózis kullonra címerezésének befejezését írták meg augusztus 20. társulatára.

## Hajószékek Angliának

Utunk következő állomása a Bütörgyár. Csattognak a hajlító gépek, vékony sítvó hangon „treniroz” a szalagfűrés, s finom, szemcsés por száll a levegőben.

Mi a legérdekesebb esemény az üzemben? A legérdekesebb kétségkívül az, hogy a Bütörgyár rövidesen hajószékeket, és új fajta „ülőkéket” is gyárt Angliára, illetve Hollandiára. A részben kárpított hajószékek mintadarabjai például

már elkészültek. Szerdán Barna elvtárs főmérnök Budapestben már tárgyalt is a londoni Bartlett céggel, amelynek igényei alapján készítették a mintadarabot. Bár a megbeszélések még folynak, minden remény megvan rá, hogy már a harmadik negyedében az angliai hajósok és hajótusok is megismerkednek a debreceni Hajlított Bütörgyár készítményeivel.

Az üzemben most, az augusztus 20-i verseny során a technika fejlesztését, az anyagtakarékosságot és az önköltségszűkítést tartják a legfontosabb feladatnak. A technikai haladás elősegítésére többek között már most, augusztusban megkezdik a székek alsó ívének egyirányú merevítését, ami a kétrészes hajlítással szemben nemcsak a kézi munkát teszi feleslegessé, de jelentős selejtszűkítéssel is jár.

Még egy érdekesség az utóbbi 24 órából: kipróbálták

az ügynevezett csavarfejű dugó műanyaggal való pótlását is. Ez igen jól bevált. A bakelitből készült dugók ugyanis praktikusabbak, mint a fából készült „lársaik”, nem is beszélve arról, hogy a műanyag alkalmazása révén a csavarfelületek dukkózására, pácolására, illetve fényezésére sincs szükség.

## Harc a kétmilliomodik csapágyért

A GÖCS szereldejének kedden különösen jó napja volt. Délelőtti 11 óráig nyolcezer csapágyat szereltek össze tervvel felül a kedves és ügyes kezű munkások. És augusztus 20-ára a kétmilliomodik csapágy is készen lesz! Kétmillió csapágy! Alljunk meg itt egy pillanatra. Most

## Szövönök versenye a Textilgyárban

Debrecenben bizonyára jól ismerik Matika Anna, Boros Józsefné s a többi nyolcgépes textilgyári szövönök nevét. Aranyat ér az ő kezük, mint ahogy lelkesedéstük és munkaszeretetéik is fáradhatatlan. Most, amikor rájuk szólnak, egyben azt is közölhetjük, hogy mellettük már új tehetséges fiatalok csoportja növekedett fel. Itt van például Ötvös Józsefné és Törös Jolán. Valamikor egy-egy műszak alatt még a 100—105 százalékat is alig érték el, most meg kifogástalan minőségi munkával 123, illetve 175 százalékat teljesítettek.

Ime, ilyen érdekességeket tudunk meg rópké egy nap alatt Debrecen üzemében. Páros verseny, új gyártmányok, harc az önköltségszűkítésért, jegyeztük fel a hőfőhő papírlapokra. És miközben a

három éve, 1953 elején bizony még az is öröm volt, ha néhány tucatnyi fényes kúp- és síkgyörgős csapágy elkészült az üzemben. Aztán a napi ezer darab csapágy legyártásáért indult meg a harc! Most pedig már milliókról beszélünk fényes bizonyítékeként a gyár nagyszerű fejlődésének. És ez még csak a kezdet! 1960-ra ugyanis az üzem termelése további 200—250 százalékkal növekszik.

Bücsűzól meg megkérdezzük Farkas elvtárs művezetőt, hogy árulja el, kik dolgoznak a legjobban az üzemrészben? A fővetkező névsort kapjuk: Drecz Lajos gépbeállító, Vezendi Róza gyűrűelhelyező, Pál Józsefné, Lovász Gizeella és Laczko Imre szerelők.

Helytállásukról most csak annyit, hogy mindnyájan 150 százalékkal felett teljesítettek!

cikk készült, még egy kiegészítés érkezik a keddi nap eseményeihez. Az Építőanyagüzemelő Vállalat dolgozói is bejelentették, hogy csatlakoznak az augusztus 20-i versenyhez. Vállalásukban többek között növelik az árbevételét, az eddigénél is több tonna súlyt mozgatnak meg.

Sok sikert, jó munkát hozzá, elvtársak!

Mikor mindezt leírtuk, már a délelőtti műszak véget ért. A mándedig csendes gyárudvarok hirtelen benépesedtek. A munka szorgalma és bátor népe hazafeléd indul. Csak a délutánosok, illetve majd az éjjeli műszakosok maradnak a helyükön. A termelés története ismét gazdagabb lett egy nappal, és mindannyian közelebb léptünk a szocializmus milliókat lelkesítő végleges győzelméhez!

KOVÁCS T.

## Hol van

### A VÁROSI TANÁCS HARCOS SZAKSZERVEZETE?

Nagyon jó dolog az üzemi konyha. Általában izletes és jó ebédet lehet itt kapni olcsó áron. A dolgozók nagy többsége egész héten az üzemi konyhákban ebédel, és csak vasárnap otthon. Eppen ezért joggal elvárják, hogy a lehetőséghez képest a legjobb, a legizletesebb ebédet kapják ezeken a konyhákban. A legtöbb helyen be is tartják ezt a követelményt, de nem mindenütt. Hadd legyen most szó a debreceni városi tanács üzemi konyhájáról. Beszéljen talán a panaszkönyv.

1955. május 3.: A hús állott, élvezhetetlen.

1955. június 15.: Csak a víz kifogástalan. A tésztát meg kell inkább sütni, mint megégetni.

1955. július 8.: Kedvező az időjárás, mégis kevés a zöldségféle.

1955. szeptember 13.: A felszolgálók kivétel nélkül és durván beszélnek a dolgozókkal.

1956. március 10.: A leves mosogatótól izú, szágu és színű lótyu.

Utána másik bejegyzés: Az ebéd elfogyasztatlanul ott maradt az asztalon.

1956. június 5.: A gulyáslevesben bűdös volt a hús.

1956. június 23.: A babfőzelékhez adott vagdalt hús bűzös, élvezhetetlen.

1956. június 27-én a dolgozók kerik a szakszervezetet, hogy vizsgálja meg a dolgozók jogos panaszát és értesítse őket az eredményről.

1956. augusztus 1.: Vétkes könyvelés, hogy állott húsból készített rántott szeletet szolgálnak fel.

A panaszkönyvet 1955. április 15-én tették ki az ebédlőbe. Azóta jöcskán megtelt panaszal. De sem irásban, sem másképpen nem kaptak választ a panaszosok. Ellenben kaptak rosszabbnál rosszabb ebédet. Mintha csak ez lett volna a válasz a sok panaszra.

Az ebédlőben „ott felejtették” egy felszóló szakszervezeti bizottság újjáalakítása idejéből. Harcos szakszervezeti vezetőköt kizétel ez a felirat. Ez csak felirat maradt volna?

Könnyen meglehet, különben nem lehetne így sárba tiporni és semmibe venni egy nagy intézmény dolgozóinak jogos panaszát. Csak így érhető meg, hogy nemcsak rosszul elkészített, de egyenesen életveszélyes ebédeket szolgálhassanak fel a városi tanács ebédlőjében.

P. I.

## Öregek és fiatalok találkozója

Az Építő Képzőiskolának vidám együttese alakult Krokodil néven. Első bemutatózása augusztus 5-én délután 4 órakor kerül sor a Kossuth Lajos utcai helyiségükben. Ugyancsak ez alkalommal rendezi a kultúrthoz vezetője öregek és fiatalok találkozóját, s a Krokodil elkötelezett, hogy a találkozó már önálló műsorral szerepel.

Az együttes tagjai: Bozó Javdít, Altorjai Alfréd, Pirtos Tibor, Altorjai Alfréd, Zoltai Károly, Papp Lajos, Ritter László. A művészeti vezető Fülöp György és János Tibor. A műsorszámokat Fülöp György írta, melyek szatirikus jellegben mutatják be az építőipari dolgozók életét.

## Ismét Budapesten szerepel a Dongó Színpad

A Debrecenben és Hajdú-Biharban oly nagy népszerűségnek örvendő Dongó szatirikus együttes már nemcsak városunkban és megyénkben osztogatja fullánkjaikat. Tehetséges híre eljutott a fővárosba is, s meghívásra műsorszámokkal ott is megérdemelt sikert arattak. Ezek és ezek tapsolták végig azokat a szelkemes csipéseket, melyek min-

dennapi életünk hibáit, ferdeségeit pellengérik ki. A budapesti közönség úgy látszik nem felejtette el a Dongót és az együttes tagjait most újra meghívta tisznapos vendégszerelésre. Első felépíték csütörtökön este lesz a Kálvária téri szabadteri színpadon a Görbe tükör és a Tüskés szatirikus együttesekkel.

## Debrecenben a gabona 80 százalékát már behordták

Debrecen határában meg az elmúlt héten beveztek az aratást. A hordással jól szerénykednek és szerdán délután már 80 százalékban behordták a keresztek a szűrűkre. A második vetési tervet közel 100 százalékkal teljesítették, de a tarlóhántási terv teljesítésénél még 65 százalékkal tartanak.

A cséplésben példamutatóan dolgozott a Rákosi-telepi Petőfi, befejezték a cséplést. Ugyancsak befejezte a fencsikai Szabadság is.

## A megye legjobb cséplőcsapatai

A cséplés teljes erővel megindult már a hajdú-bihari földeken. A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy zökkenésmentesebb a cséplés, mint volt az elmúlt esztendőben. A kezdeti üzemzavarok már megszűntek, s általában folyamatosan halad a cséplés és több cséplőcsapat az átlagot jóval túlhaladó teljesítményt ért el.

Kristóf Andor cséplőgépezető és a vele dolgozó cséplőcsapat a kabai határában már

közel 30 vagon gabonát cséplelt el. Kovács Imre cséplőcsapat vezető, igen jól szervezte meg a munkát és Kristóf Andor cséplőgépe teljes erővel fejlesz tud dolgozni.

Jól dolgozik Kiss Dező cséplőgépe a tiszecsei határában. A Kossuth Termelőszövetkezet cséplőcsapata dolgozik ennél a gépnél. A jó ütemben végzett munkának az eredménye, hogy 20 vagon körül van már az elcséplt gabona.

## 1849. AUGUSZTUS 2:

### a debreceni csata

A KÖZTUDATBAN úgy szerepel az 1849. augusztus 2-i végzetes debreceni csata, mint amely eldöntötte a ragyogó ötletekben gazdag függetlenség és szabadságharcunkat. Valóban, 11 nap múlva a hős honvéd hadsereg maradványai az osztrákok megsegítésére jött cári haderő előtti Világosnál letekert a fegyvert. A fájdalmas valóságba a magyar közvélemény Kossuth haláláig nem tudott belenyugodni. A debreceni csatának elvesztése még ma is olyan érdekes történelmi kérdés, melyet egy evszázadnál több idő eltelte után, amikor már minden adat rendelkezésre áll, s hatalmi érdekek sem okoznak akadályokat, érdemes volna a történetírásnak az igazság felderítése szempontjából megoldani.

A tiszta kép kialakításához még az a nagyszerű alkalom is kínálkozik, hogy eddig a magyar történetírók előtt elzárt orosz cári titkos levéltárak anyaga is rendelkezésre áll 1849-ből. Bizonyára sok olyan okirat található ott, amelyekből világosan kitűnik az osztrákok megsegítésére érkezett cári haderő vezetőinek, Paskievics hercegnek, Rüdiger tábornoknak és a többi főtisztnek tárgyalásai, tevékenysége, a harcokban kifáradt magyar honvédsereg vezéreinek, Görgey tábornoknak a szabadságharc beszüntetésére és módzatainak kidolgozá-

sára irányuló kezdeményezése. Kétségtelen, hogy az eddig ismert anyagok kívül akadnak a kutatók olyan adatokra is, melyek eddig ismeretlenek a magyar közönség előtt.

A DEBRECENI csatát megelőző vásáros napokban Korponai János ezredes, népfelkeltési fővezér érkezett Debrecenbe, hogy az oroszokkal egyenlően feltételek mellett vívott küzdelemben szétvert csapatát rendbehozza. Korponai serege egyszerű paraszt emberekkel állott, akik a Tisza vidékéről, abbahagyva az aratást, kiegyenesített kaszáikkal, lándzsáikkal és botvégre tűzött szuronyokkal fellegigazság felderítése szempontjából megoldani.

ságra való Torkos Pál nevű többször büntetett betyár személyében, aki újabb lopásért már hónapok óta fogva volt. Korponai ezredes maga elé vezettette a betyárt, akinek a jól teljesítendő szolgálatá ellenében szabadságot ígért.

— Vállalom a dolgot, de nem a magam, hanem a haza szabadságáért, hogy elmehessek én is honvédek — felelte.

Negyedóra se telt belé, a betyár a rendelkezésére bocsátott lovon már elvágott a Látókep csárdájában. Két nap múlva késő este Torkos alaposan megiszta a lóhóltól be a Látókep csárdához, ahol Korponai főhadiszállása volt. Az újraváros előjáróság által írt és hitelesített jelentés átadta az ezredesnek. A jelentés részletesen beszámolt az orosz haderő nagyságáról, túlzérségi erejéről és a támadás előkészületeiről. E jelentés birtokában tájékozott Korponai Nagy Sándor tábornokot, aki hadtestével augusztus 2-án hajnalban érkezett meg a város alá. Tisztikarának gyűlésén több figyelmetztették a sereget fenyegető veszélyre, helyesebbnek tartották a túl-erő elől való elvonulást, amellyel is inkább, mert Vámospercs-ről Görgey Arthur is parancsot küldött, hogy a seregnek ki kell térni a harc elől. A csatába való bocsátkozás mellett az álláspontot képviselő tisztiek között volt Korponai ezredes is, aki — noha tudta, hogy Újvároson 70 ezer főtől jó felzárólt hadsereg áll — mégis a könnyű győzelem hitével

igyekezett borulató tisztársait a harc megkezdésére hangozni.

DÉLUTÁN 2 ÓRAKOR dördült el magyar részről az első agyúlövés, amikor az orosz előőrök a kukoricából előbukkantak. Az ellenség valószínűleg nem volt tisztában az előtte álló honvédsereg nagyságával, ezért visszavonult. A pillanatnyi sikerből messzenem következteketek vonta a Nagy Sándor tábornok, akit tisztjei arra kértek, hogy ezt az utolsó alkalmat ne mulasztás az a visszavonulásra, de a figyelmeztetés hiábavaló volt, s a győzelem előjelét látva az oroszok meglepetésükben történt visszavonulásában. A túlbizakodásnak rövid idő múlva meg volt a szomorú következménye. Az oroszok egyik támadó hullámat a másik után küldték a maroknyi honvéd sereg ellen. Minden emberfeletti hősiesség ellenére a csata elvesztett. A megmaradt kis csapat futással mentette meg életét.

A SZAB ADSÁGHARCBA feltűnt nagyszerű egyéniségek között a legérdekesebb emberke egyike volt Korponai ezredes, akire Kossuth a tiszántúli vidékek népfelkeltésének megszervezését bízta a legveszélyesebb időben. Megtalálta a nép nyelvét. Szavára a nép elszánt fiait, ifjak és öregek lelkesedéssel állottak be seregbe. Debrecen város vezetőinek ellemvételmentével szemben is tudta éni azt, hogy három ezer népfelkelő sorakozott zászlaja alá. A baj az volt, hogy hadrakelt népét

nem tudta fegyverrel állatni és katonailag kiképezni. A derek hazafi azonban túlszokra ragadtatta magát. Állandóan diadal híreket hozott nyilvánosságára, amivel a csüggedőkre kívánt hatni. Jellemzően itt közöljük utolsó visszavonulásokor küldött haditudósítását Debrecen lakosságához:

— Húsz óráig tartó diadalmas csatát vívtam Tiszafürednél! Majdnem harmincezer főnyi orosz ellen, állásomat mindaddig megtartam, amíg egy töltésem volt, amíg az ellenségnek sikerült hidat verni, s rajta keresztül jönni és ameddig meggyőződtem arról, hogy segélyre nem számíthatok. Seregem minden egyes embere egy-egy hős! Korántsem szaladtunk az ellenség elől, csak pozíciókat változtatjuk, s erőmet koncentrálok. De azért Debrecen vitéz népe tömegesen támogatásokat harci munkálatokat, mert bennünk utolsó emberkeig a szabadság valódi bajnokaira fogtok találni. Diadalmas csekély bár, de hős seregemet ismerni tanulta az ellenség a fűredi ártózatú csatában, mindaddig üldözni se mert, mert seregem éjjel a Hortobágy védvonalát őrizték. Ma Debrecenbe fogunk vonulni, Kelt Látókep főhadiszálláson, július 27-én, 1849. Korponai ezredes sk.

Korponai kaszásokból álló hadiépítő a debreceni csatában is részt vett, de sajnos a fegyveres túlerőnek nem tudott ellenállni.

Balassa Sándor

